

# 长三 谱写长三角一体化新篇章

## 洞头 满帆快进正当时

戚祥浩 王 俊

风起长三角，潮涌东海边。

在长三角一体化的时代背景下，温州市洞头区融入的节奏不断加快：联接更紧密了，甬莞高速公路(G1523)洞头支线获省发改委核准，第二通道呼之欲出；交流更深入了，“海上花园”高铁冠名号开行长三角，渔民画和文创作品在之江文化中心展出，海岛村晚、“村BA”等活动广受好评；发展更有底气了，聚焦新能源产业，联动温州海经区谋划打造海上风电母港，运达风电总装基地项目已完成一标施工，智慧储能生产基地建成投产……

借势、借智、借力，洞头全力奏响强城、兴港、旺旅交响曲，不仅将自身的海洋文化、海岛风光、深水港口等优势资源推向更广阔的舞台，同时也吸纳着长三角的先进经验和技能，为自身的可持续发展注入新的活力。

曾经的百岛洞头，正逐步蜕变为长三角乃至全国游客心之向往的海上花园。

晨曦中的“海上花园”洞头。

### 一种精神 注入不竭动力

今年是长三角一体化发展上升为国家战略后“第二个五年”的开局之年。地处长三角南翼的洞头，如何在深度融入国家战略中拓宽发展路径、提升城市能级？

“弘扬海霞精神，发挥红色文化资源在乡村振兴中的作用，是我们一直在思考实践的命题。”今年全国两会期间，全国人大代表、洞头先锋女子民兵连连长陈盈盈在审议政府工作报告时，专门提及海霞精神。

为推动海霞精神进一步走进千家万户，今年以来，洞头在全域范围内开展“好家风”家庭选树活动，通过组织开设“好家风 好传承”专题专栏、建立“好家风”家庭“一户一档”、提升“好家风”家庭信用等级等举措，形成“家家立家规、户户传家风、人人当海霞、人人是海霞”的良好社会氛围。

作为浙南“海上门户”、海防前沿，洞头历来为兵家必争之地。正是在这片经历浴血奋战的热土中，女子民兵连应运而生。“爱岛尚武、励志奉献”这8个字，不仅彰显于一代代女民兵不忘初心、牢记使命的坚守，更成为深植于每个洞头

人心中的精神力量，激励着广大海岛人民不畏艰险、砥砺前行。

经过60多年的不断传承，海霞精神如同一面旗、一团火、一盏灯，辐射感召着更多人。海霞妈妈志愿者服务总队、海霞女子电力服务队、海霞顺风车联盟、海霞女子散文社、红十字海霞应急救援队……越来越多的洞头人以“海霞”的名义上孤岛、走渔村、进企业、进社区，开展各类公益服务活动，在实践中不断丰富了“海霞”的内涵。

陈盈盈聊起海霞精神时说，海霞精神具有丰富的时代内涵，即爱岛爱乡、守护海疆的家国情怀；技艺精湛、担当有为的敬业精神；笃志不倦、永葆本色的励志取向；以人为本、服务社会的奉献宗旨，海霞精神永远不会过时。

这种精神，持续唤醒洞头人民与海共生、与风共舞的坚韧品质，无论面对多大的风浪，都能屹立不倒、勇往直前。

作为海岛地区，受产业薄弱、交通不便的影响，过去洞头在区域经济发展中处于边缘地位。如何破题？20多年来，洞头坚持“大干交通”，聚全县之力建设五岛连桥工程，2006年半岛工程通车，实现了陆岛相连，孤岛变半岛。此后10余年，洞头相继投用了一批重大交通设施，实现了国道、轻轨“从无到有”，建设



洞头海景成为网红打卡地



全力打造名副其实海上花园，图为洞头城区一角。

提升乡村道路近百条，推动“大路连小路、条条奔共富”。随着交通网络不断完善，借助深水港口的便利，洞头积极融入温州“核风光水蓄氢储”全产业链，成了国内风电、新能源领域领军企业的青睐之地。现代渔业，新能源、新材料、生物医药等环境友好型的战略性新兴产业，正在成为洞头经济的新增长点。

“爱岛尚武，励志奉献”所浓缩的海霞精神，如同熠熠生辉的灯塔，照亮洞头融入长三角一体化的征程。这种精神不仅激发了洞头人民的归属感和使命感，使他们以更加昂扬的姿态投身于家乡的建设与发展中，努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、活力更足、优势充分释放的发展新路。

### 一种联动 带来跃变力量

近日，上市公司诚意药业推出的保健食品鱼油软胶囊，正式在京东商城“三康营养健康官方旗舰店”开卖。该公司在解答投资者提问时称，已获批上市食品级原料。

从作坊式小药厂到温州市第一家上

市药企，创办于1966年的诚意药业，目前可生产70多种药品和保健食品，正加快由“仿制药”向“创新药”转型升级。

依托洞头作为海洋经济发展示范区的优势，大力发展海洋生物医药，积极主动融入“长三角”，正是诚意药业转变的关键——2018年6月，诚意药业将市场营销中心、技术发展中心、证券事务中心“三大中心”迁往上海虹桥商务区，主动融入长三角、对接国际创新药的前沿，让该公司获得了更加丰富的成长养分。

吸纳着长三角的先进经验和技能，为自身的可持续发展注入新活力的同时，洞头也将自己的特色文化、优势资源、治理经验等推向更广阔的舞台。不久前，“点‘靓’平安海岸线”宣传报道采风活动启动仪式在洞头区举行。来自中央和长三角三省一市的媒体记者走进洞头海上枫桥警务联动中心、洞头先锋女子民兵连、海岛渔村，寻访该区问鼎平安建设“十九连创”，创成全国平安渔业示范县(市、区)，率先捧得全国平安建设最高奖“长安杯”和浙江省“二星平安金鼎”背后的秘诀。

加强长三角地区交通网络衔接，提升区域互联互通水平，是长三角一体化发展的必然要求。眼下，洞头正全面推

进“外快交通、内畅交通、海上交通、旅游交通、惠民交通、美丽交通、智慧交通、平安交通”建设，谋划形成“三纵三横、三铁三港”综合交通运输网络骨架，着力构建30分钟抵达温州东枢纽、30分钟抵达中心城区、2小时通达长三角核心城区的“332”交通时空圈。

来自长三角区域日益紧密的联动，让洞头的发展焕发出前所未有的活力。

放大“渔”的优势。聚焦包括羊栖菜、紫菜以及大黄鱼在内的“两菜一鱼”，建立现代渔农业服务体系，抢占海洋预制菜新风口，推进国家级渔港经济区建设。

放大“港”的优势。大力发展临港化工新材料产业和港口经济，提速状元岙港区二期开发，形成辐射东南亚、东北亚、中东地区的国际航线14条以上，争取集装箱吞吐量突破150万标箱。

放大“景”的优势。实施“造月、繁星、神笔、旺客、引流”五大计划，不断做强项目支撑，丰富旅游产品供给，加快传统民宿迭代升级，打造海鲜美食岛，扎实推进国际生态旅游岛建设。

放大“能”的优势。整合海上风能资源，发展风电、光伏和储能制造产业，打造温州风电制造和清洁能源输出中心。

立足资源特色，努力发挥现有优势、发掘潜在优势、变劣势为优势，洞头开启“破茧重生”。

### 一座花园 铸就非凡跨越

被誉为“魔都”的繁华上海，实力雄厚的“最强地级市”苏州，致力于打造“全国最干净城市”的无锡……不久前，由温州市委、市政府主要负责人率领的党政代表团，奔赴三城问道取经，深入创新平台、工业园区、科技企业、产业飞地、历史文化街区等实地考察。

“一路走、看、学，行程紧凑但收获满满。”洞头区委主要负责人表示，洞头将更加注重大造一流环境，全力服务本土企业增资扩产，让外地客商一来就眼前一亮、有好印象，让更多年轻人愿意安家

落户，托付终身，真正将海上花园美好画卷变为实景。

依照“真正把洞头建设成为名副其实的‘海上花园’”殷殷嘱托，洞头20多年来一以贯之抓落实，“海上花园”的宏伟构想，在长三角一体化发展推动下，逐步照进现实，也铸就了不凡跨越。

这份跨越，体现在发展理念之变。过去，生态环境资源转化路径不宽，如今当地脚踏实地推进海洋、海湾、海岛治理修复，“洞头诸湾·共富海上花园”项目成为全国首例海洋环境综合治理类EOD项目，保护身边环境成为全民自觉行动，进一步拓宽了海岛“绿水青山就是金山银山”转化路径。

这份跨越，体现在生态环境之变。过去，一些洞头村庄面貌脏乱。眼下的洞头，无论是想要领略大海的壮阔，还是感受岛屿的静谧，或是体验渔村的淳朴，品味海鲜美食的鲜美，都能满足长三角地区乃至世界各地游客的期待。这里有碧波万顷的大海，浩瀚无际，让人心旷神怡；这里有风景如画的岛屿，星罗棋布，宛如一颗颗璀璨的明珠镶嵌在东海之滨；这里有历史悠久的渔村，古色古香，诉说着悠久的海洋文化。

这份跨越，体现在虹吸能力之变。过去，受限于洞头发展机会不多，大量洞头人不得不背井离乡谋生。如今，总人口只有15.5万的洞头，连续多年返乡就业人数已超过1000人。在“海上花园”逐梦，洞商与家乡双向奔赴的故事，正在不断上演。

这份跨越，体现在魅力活力之变。过去，外界较少关注的洞头，如今接连吸引铁人三项国际公开赛、海钓大赛以及“绿水青山”挑战赛等国内外知名赛事接连落地。在大海里乘风破浪，在沿海公路上挥洒汗水，沿途天蓝海碧，路旁渔村恬静，人在画中跑、景在心中留。在洞头参加2023年中国·温州长距离铁人三项国际公开赛的阿根廷选手马蒂亚斯·孔蒂连感叹，沉浸其中，整个人的心情都变愉悦了。

循着一段段跨越进阶之路，“海上花园”扬帆破浪，加速前行。

(本版图片由洞头区委宣传部提供)

日益完善的交通路网，推动洞头更好地融入长三角一体化。



美轮美奂的洞头海岛烟花节。